

Одним из важных частей пояса Славы является монументальная композиция «Пулковский рубеж», установленная в 1967 году на двадцатом километре Киевского шоссе, на южном склоне Пулковских высот. Красивым мозаичным панно вытянулась на 34 метра мемориальная стела сооружения. На панно изображены важные моменты истории обороны Пулкова: формирование народного ополчения, строительство оборонительных укреплений, работа промышленности, отражение налетов вражеской авиации, фронтовые сражения. Центральной частью общей картины слу-

жит фигура истощенной голодом женщины с ребенком — жертв блокады. Два боевых танка Т-34 несут вечный караул по бокам площадки перед стелой, а березовая аллея и бетонные противотанковые надолбы дополняют этот стройный архитектурный ансамбль — памятник воинской славы России. Именно здесь, в Пулково, ценой нечеловеческих усилий наших солдат был остановлен коварный враг, который уже видел город в бинокль, но так и не смог его взять. И именно отсюда, 15 января 1944 года войска 42-й армии нанесли главный удар по ненавистному врагу и началась операция по снятию блокады. Авторы проекта памятника архитектор Я. Н. Лукин, скульптор Л. Л. Михайлович и художник А. П. Ольхович.

Мне все здесь дорого и свято,
У черных Пулковских высот:
Могила русского солдата,
На желтом бруствере осот...
Кирпичная щербатая стена,
Моих друзей простые имена.

Михаил Дудин

Несколько дальше, на 21-м километре шоссе, в память об оборонительных боях в 1944 году были установлены два мемориальных железобетонных пилона работы архитекторов К. Л. Йогансена и В. А. Петрова. На памятнике обозначены военные годы: «1941—1945».